

Ukrajina zažaluje Slovensko, Polsko a Maďarsko kvůli obilí

novinky.cz/clanek/zahranicni-evropa-ukrajina-zazaluje-slovensko-polsko-a-madarsko-kvuli-obili-40443972

Martin Dohnal



„Je důležité ukázat, že jednání těchto zemí není v pořádku. Proto se zítra začneme bránit právní cestou,“ prohlásil Kačka v neděli s tím, že speciálně v případě Varšavy hodlá Kyjev navíc reagovat také opatřením proti dovozu polského ovoce a zeleniny.

Export ukrajinských zemědělských produktů přes země Evropské unie výrazně posílil poté, co byly kvůli ruské invazi zablokovány ukrajinské černomořské přístavy. Obilí a další zemědělské produkty měly putovat zejména do rozvojových zemí mimo Evropu, některé státy EU si ale stěžovaly, že zůstávají na jejich trzích a představují ohrožení pro tamní zemědělce.




Foto: Stringer, Reuters

Ukrajinský zemědělec u zničeného sila po ruském vzdušném úderu v obci Orichiv v Záporožské oblasti. Snímek ze 14. září 2023

V květnu 2023 tak Evropská komise dočasně zakázala dovoz pšenice, kukuřice, řepky a slunečnicových semen z Ukrajiny do Bulharska, Maďarska, Polska, Slovenska a Rumunska, embargo vypršelo 15. září 2023. Bratislava, Varšava a Budapešť však zákaz stáhnout odmítly. Zatímco Slovensko jej pouze prodloužilo, Polsko navíc přidalo embargo na ukrajinskou mouku a zemědělské krmivo. Nejdále šlo Maďarsko, které podle Kačky rozšířilo zákaz o dalších 25 produktů včetně masa.

Podvod, stěžuje si Orbán

„Vyvážíme obilí z Ukrajiny, ale do Afriky se nedostane. A obchodníci tady v Evropě, kteří mají levnější obilí než maďarské, rumunské a polské obilí, místo toho, aby kupovali naše obilí, začínají kupovat levnější ukrajinské obilí. Chudáci africké děti z toho nevidí ani kilogram chleba. Takže je to podvod,“ zdůvodnil prodloužení embarga maďarský premiér Viktor Orbán.

!  Hungarian Prime Minister Orbán has said that there was "fraud" in the export of Ukrainian grain.

💬 "We export grain from Ukraine, but it doesn't get to Africa. And traders here in Europe, having cheaper grain than Hungarian, Romanian and Polish grain, instead of buying our... pic.twitter.com/z4R2DEgybl

— Zlatti71 (@djuric_zlatko) [September 16, 2023](#)

Ke zrušení jednostranných zákazů vyzvala v neděli Slovensko, Polsko a Maďarsko i Evropská komise. „Právě teď je důležité, aby všechny země pracovaly v duchu kompromisu a jednaly konstruktivně,“ citovala mluvčí Komise agentura Reuters.

Otázka ukrajinských dovozů obilí a dalších produktů je nyní obzvláště citlivá v Polsku, které 15. října čekají parlamentní volby. Pro vládnoucí stranu Právo a spravedlnost (PiS) je podpora zemědělského venkova naprosto klíčová, podotýká Politico.

Zemědělské produkty z Ukrajiny se na Slovensko nedostanou až do konce roku

Polsko nezruší zákaz dovozu ukrajinského obilí, na Brusel nehledí
